

基层锻炼掠影

边关有什么？有清冷的月、寂寥的风，有纵横切割的河谷、奔腾起伏的浪花……对曾到边海防基层部队锻炼的文职人员来说，这片土地承载了很多情愫和意义。即使回到本职岗位，他们与官兵的共同回忆抹不去，他们与边关未完的故事仍将继续。

边关，年关。在这个氤氲着辽阔情怀和诗意的地方，奉献的故事说不完；在这个洋溢着团圆氛围的温情时刻，坚守战位的也有文职人员。

一路追光一路情，点点星芒引方向。由北向南，沿着边海防线，沿着“孔雀蓝”的足迹，记者在感受温度上升的同时，也感受着新招录文职人员与军营生活之间的“冰”不断消融。一路走来，全新的技能、深刻的感悟、难忘的经历，从一个成长“锦囊”里蹦跶而出……

——编者



前段时间，空军某部组织文职人员到基层锻炼，与官兵训在一起、干到一起。 臧 猛 摄

陆军边海防学院昆明校区组织文职人员深入基层一线锻炼——

在边关收获成长“锦囊”

■李金阳 万小炎 本报记者 金雅兰

技能“锦囊”

勤学加苦练 付出有收获

炸药包、手榴弹、地雷、枪械……到陆军某海防旅锻炼前，文职人员胡强无论如何也想不到，这些曾经只在媒体上看到的东，有一天能离自己这么近。

编入某连，简洁的欢迎仪式过后，胡强便跟着官兵一起训练，第一课是捆绑炸药包。“还以为能见识些高精尖装备呢，怎么是这么传统的武器？”盯着手里的绳子，他有些发愣。

“胡强，注意听要点。”似乎知道他的小心思，班长强调，“不要小看基础课目，这可是一项技术活，也是步兵基本技能之一。能避免长时间颠簸或外力作用破坏炸药包的紧密性，导致爆炸不完全。”胡强认真学习，但一开始怎么也掌握不好窍门，手里这根绳子仿佛不听使唤，不是绑得过紧就是松散得一抖就开。

接连几天，胡强和炸药包“杠”上了。这天，他终于在在规定时间内完成动

作，有点小得意，问班长：“这些我都掌握了，什么时候能摸到真家伙啊？”

“路要一步一步走，不要还没走稳就想跑。”这话很快得到了验证。训练间隙，他们组织了一次小比武，在捆绑炸药包、手榴弹投远等几个课目中，胡强与新兵角逐都败下阵来。他深入反思，沉下心来研究各个课目的要点和细节。

在单兵掩体构筑课目上，胡强吃了点苦头，一个掩体挖了很久也没达到标准，满头大汗的他有些沮丧，坐在地上大口大口喘着气。班长发现后靠上来详细讲解，在班长指导下，胡强按照各部位的参数，终于挖出一个标准的掩体。

“在这里我学到了不少‘干货’，比如挖掩体时要注意土质，挖出的土不能扬得过高，声响不能太大……”与单位同事交流时，胡强欣喜地分享着自己的收获。

作风“锦囊”

时时绷紧弦 训练不放松

微咸的海风继续向南吹，裹挟着热气和水汽，让海南的暖冬又多了几分沉闷。

“英雄血脉代代传，戍海卫边魂不变……”一段激昂的旋律随风传来，让人精神抖擞。在陆军某旅锻炼的文职人员张静，已对旅歌耳熟能详。

“杀，杀，杀！”夜幕中，张静跟着官兵们练起了刺杀操。弓步上刺、马步横刺……一招一式虽不太熟练，却也满是虎虎生风的精气神。

训练结束，张静回到宿舍，翻了几页书后便准备睡觉，以往睡前刷手机的习惯，现在基本杜绝了。每天早上六点半起床，晚上九点半熄灯、十点半熄灯，充实忙碌的基层一日生活，她已慢慢适应，不再有一开始的手忙脚乱——早起后叠成“豆腐块”的被子，便可以佐证。

第二天台风过境，驻地的天气又变了脸，瞬间暴雨倾盆，训练场很快泥泞不堪。

训练照常进行。“卧姿装子弹。”一声口令传来，张静毫不犹豫迅速卧倒，站起来的时候，刚换的迷彩服已经变成了泥浆的颜色。这个平时很爱干净的姑娘对此不以为意，满脑子都是跟上口令。

午休后，大家片刻不耽误，开始了识图用图课目训练。第一次接触的张静有些着急，想找战友请教，班长很快走过来单独给她“开小灶”。经过讲解和练习，张静掌握了基本要领，面对坡度、高程、坐标、方位角等内容有了底气。

有同事得知张静去了海南，表示很羡慕。“我们可没有时间享受阳光沙滩的惬意，都攒着一股劲儿争第一呢。”这不，夜训时间到了，内容是防化训练，这正是张静的短板。“我得好好练，不能在这个课目上‘瘸腿’！”张静给自己鼓劲，全身心投入到训练中。

信念“锦囊”

苦中有乐趣 荒岛写忠诚

湿润的风从长江流域拂过，吹到了珠江入海口的小岛，海风中似乎也夹杂着些许苦涩。

人烟稀少的小岛，一望无际的大海，海浪不知疲倦地拍打着海岸线……刚上岛的文职人员罗栋锴，脑海中不由闪现了一些电影里“荒岛求生”的镜头。

除了驻守在这里的几名官兵外，两只小狗就是小岛全部的“原住民”。每周固定的一天，会有船把物资运送到岛上，这艘船便是这里和岛外唯一的连接。班长陈兴晨说，有一次遭遇猛烈台风，船连续几周过不来，他们只能顿顿吃面条。

“来，带你看咱们的‘海景房’。”除了休假，官兵们一年300多天驻守在岛上。环境难以改变，心态可以调整，大家以苦为乐，单调的工作生活仿佛也多姿多彩。岛上有椰子树，营区有块地种了

点紫薯，有时官兵们会烤几个紫薯。“下次也带你体验体验。”听着班长的热情介绍，罗栋锴心中多了几分期待。

那几天，正赶上官兵对装备进行维护保养。只见班长熟练地把“捅炮杆”连接起来，然后身体后仰拉动杆子，来回多遍才把炮筒擦干净。

每隔几天，罗栋锴就要轮值一次夜岗，这对他来说也是个挑战。都市的夜晚，即使再安静也有些“烟火气”，而岛上的夜，仿佛是被海水隔开的另一个世界。

出神地望着海面，罗栋锴想着在此驻守的一名名官兵，想着他们是如何度过一个个安静寂寞的夜晚。“如果没有决不动摇的信仰、以岛为家的精神，他们很难在这里坚守下去。”此刻，海风又起，罗栋锴挺直了腰杆。他明白，或许在这些官兵心中，理想信念比天高，比海阔。

精神“锦囊”

成边不怕苦 精神有高地

相比于海风，西南的风更显肃穆。西南边陲，“老山精神”光芒绽放的地方，迎来几名年轻文职人员。

早就听说过这里“猴子难上老山顶，山羊难攀老山岩”，文职人员王子浩和张强做好了心理准备。“不怕吃苦，就怕白来。来都来了，总要有个不一样的体验。”过了大半个月，二人盼来了巡逻的机会。出发这天，他们早早收拾好背囊，穿上携行具，跟随队伍出发。

雨后的深山，云雾缭绕。还未感受“一览众山小”的壮志豪情，脚下就被交错的树枝、嶙峋的乱石“缠”住了。遮天蔽日的丛林、沉闷潮湿的空气，还有随处可见的封固雷区，让二人紧张起来：看来，巡逻并不只是翻山越岭那么简单。

“每一步踏实再往前走，注意安全”“降低重心，小心脚下”……路上，“老边防”一直提醒。一侧是峭壁，另一侧是悬崖，狭窄的山路仅容一人通过，好几处位

置需要弯腰甚至匍匐才能勉强通过。

“那就是杜富国发生意外的雷场。”顺着班长手指的方向看去，“你后退，让我来”几个字十分醒目。现在，这片雷场已种上了茶叶和苹果。“有了排雷兵，边防巡逻路才少了很多危险。”班长感慨。

走到一处界碑附近，看着前方没有一丝缝隙的密林，张强问：“前面没路了，是不是到终点了？”班长说：“还要继续走几公里。”“没路了，往哪走？”“跟上！”班长语气坚定，步伐未停。

艰难跋涉中，经常可见的坑道、堰塘、掩体、藏兵洞等，默默讲述着当年的激烈战斗。“不怕苦、不怕死、不怕亏”的“老山精神”刻在石头上，也烙在文职人员心里。纵使大自然的险峻让人惊叹，但大家心中的豪情，更多源自战斗血性的感染。

夕阳落入群山，队伍融入余晖，完成任务的一行人整齐列队返回营区。

今夜，我在鸭绿江畔站岗

讲述人 陆军炮兵防空兵学院南京校区文职人员 何伟坤

“鸭绿滚滚向远方，锦江巍巍绵国疆……”夜凉如水，耳畔回荡着连歌，月光照亮哨位女兵的险峻。

数月前，根据上级统一安排，我跟随队伍来到陆军某旅锻炼。一路向北辗转10余个小时，来到鸭绿江畔一座城市，进入营区已是深夜。犹记得天很高，风很寒，月光下的银杏树叶如同一簇簇跳动的金色火焰。

来到警卫勤务连女兵排，我与女兵们同吃、同住、同训练。几个月来，记不清有多少次，我和女兵一起站岗放哨。

这夜，凌晨1点多，营区内万籁俱寂。我正在熟睡中，胳膊被人轻轻拍了拍：“教员，该下楼啦。”是上一班来叫哨的班长。

我条件反射般坐起，迷糊着答“是”，起身下床。窗外，银杏树笔直挺立，不远处的鸭绿江静静流淌着。我借着窗前的微光迅速穿好衣服，此时闹钟才刚刚振动。

“今晚口令？”到达哨位时，班长常宇正认真执勤。她是女兵排里为数不多的老班长——一位率直风趣的东北姑娘。

记得有次受领任务清扫营区某死角地域，大伙先后几次清理，但效果不好。常宇不断为我们鼓励，并带领大家逐个区域攻坚。在她的感染带动下，我们鼓足了干劲。

任务完成后，常宇回宿舍就趴下了，好长时间都动弹不得。我这才知道，她有腰疼的老毛病。

在警卫勤务连，我们经常执行岗哨值班、公差勤务等，有些工作很琐碎。常宇有次对我说：“有没有发现，其实越平凡的小事越难坚持。”在每一班岗哨里，每一次任务中，我不断体悟这句话的内涵。

时针指向凌晨4点，各个点位陆续换岗，一个熟悉的身影精神抖擞出现在眼前。见到班长吕斌，我就回想起那次遭遇的尴尬场面。

来连队没几天，我兴冲冲跟着战士在兵器室领枪支，参与装备换季保养工作。拿到枪、铺开布，第一步就难住了：怎么拆？

我眼巴巴望向战友刘月——她性格开朗又活泼，爱和大家开玩笑，平时经常帮助我，和我很快熟悉起来。

然而，拆卸装备的刘月，脸上的神情是我从未见过的严肃认真。从拆弹匣开始，她一步步示范保养步骤，详细教了我几遍。她动作迅速，我有些跟不上趟，但不好意思再问细节。

上好机油，我拿着装备找“质检员”吕斌检查。“能看见锈吗？枪管里有一点红色。”吕班长打着手电筒一把一把检查，有个新兵被退回三次，不争气地掉了眼泪。

我紧张地递过装备，吕班长看了一眼：“不行啊教员，上护盖这缝里还没擦干净呢！”她用小指伸进瞄准镜下一抹，赫然一道黑印。接过装备，我黯然返回，赶紧再次请教刘月，并用小毛刷“探索”每一个角落，边刷边听刘月介绍装备构造，最后总算顺利过关。

走在下哨路上，一轮圆月映着澄澈的夜空。

上个月圆之夜，大家不知怎么说起家乡，说起了亲人。那天是我第一次听新兵那千唱千歌，唱的是一首歌：“月圆之夜，万家灯火，他却只能用思念回到故乡……”同为新兵的李一帆歌声停了，大家沉默了好一会儿才想起来鼓掌。李一帆抹了抹眼睛，开玩笑说：“我独立惯了，一般不想家。都怪你，净唱这种歌。”

大家换了话题。“我特别想当兵！师范毕业我就来了。我们村只有我一个兵。”聊起入伍初衷，那千千的眼中仿

佛闪着光，“前半年在新兵连，后来才到这里，还没有回过老家呢。”被大家的质朴情怀感染，我的胸口似乎也有什么在激荡。

于万家团圆时坚守岗位，没有想象中寂寞孤独，有同行者、奋斗者，前进的路上更多了些坚定和激情。

后来，接到紧急命令，大家立刻投身某大项任务。任务结束后，新兵郭樱楠突发急性胰腺炎住院治疗。第一天出院，她坚持要求参加晚点名，一声“到”格外响亮。

回到宿舍，从窗口向外望去，夜空下，一棵棵银杏树与红旗共立风中。

我看到负责巡逻的女兵们全副武装，手执钢枪，军容严整。一棵棵银杏很像我们的战士——即使没有灿烂的色彩，也能留下挺拔的身影。我再次品味常宇说过的那句话，领悟到，越是平淡而漫长的坚守，越是艰巨，也越是光荣。

银杏染寒冬，月满思难尽。窗外皓月当空，群山如屏，我轻手轻脚躺回床铺，一时难以入眠。这次到基层锻炼，几个月的时间转瞬即逝，我很珍惜每一天，在倾听、感知和实践中，更加坚定了投身军旅的信念。

过了不多久，太阳就会从连绵山峰后升起，城市在烟火气中苏醒，晨曦中的鸭绿江会如往常一样奔涌不息。在第二天旅队组织的比武竞赛间隙，我打算为大家跳一小段舞蹈鼓劲。既然睡不着，我就戴上耳机重温歌曲《万疆》。

“红日升在东方，其大道满霞光。我何其幸生于你怀，承一脉血流淌……”朦胧中，我在鸭绿江畔，化为一棵银杏树。（本报记者金雅兰整理）



前不久，联勤保障部队某部组织文职人员开展“我的岗位请放心”活动，营造争当岗位能手、争做专业精兵的浓厚氛围。 李盛旺 摄

烈士李林雨的堂妹李一丹逐梦“孔雀蓝”——

“踏上哥哥未走完的路”

■田健 薛葵 本报记者 安普忠

寒冬，武警湖北总队黄石支队学习室里，身穿“孔雀蓝”的文职人员李一丹认真记录工作心得。入职几个月来，她已经写下40余篇笔记。

“踏上哥哥未走完的路，是我对他的告慰。”李一丹的堂哥、武警湖北总队随州支队烈士李林雨，在勇救落水群众时不幸牺牲。李一丹曾作为李林雨烈士先进事迹报告团成员，先后20余次深入部队、机关和高校，讲述哥哥的感人事迹。每次看到会场坐满了人，她就感到有更

多人“认识”了哥哥。

在家乡山东新泰举行的那场报告会，令李一丹格外难忘。那天，前来聆听的不仅有政府机关干部，还有不少李林雨家乡的父老乡亲。她一走到台上，就看到许多人不停用手抹眼泪。“哥哥，虽然你离开了，但永远不会忘记！”李一丹努力控制着自己的情绪，向乡亲们汇报哥哥平凡又伟大的一生。

去年春节前，李林雨的战友不远千

里来看望李林雨父母，和全家人一起包饺子聊家常，让李一丹感受到了“亲如兄弟”的革命情谊。因条件所限参加征兵未能如愿后，李一丹选择报考军队文职人员，以“孔雀蓝”的身份走进哥哥曾经工作、战斗过的武警湖北总队。

在初任培训中，李一丹褪去青涩，渐渐有了“兵味”。一次，她所在的集训班接到通知，要参加队列会操。可由于连续多日阴雨绵绵，场地、时间受

到很多限制。为了高标准完成任务，李一丹主动加练。有时深夜战友休息后，她仍认真训练，努力把每一个动作做到位。

战术考核中，要求匍匐前进至终点。李一丹到达终点时，战友稍有落后，李一丹和集训队队员们一起为战友加油打气。完成考核后，大家激动地拥抱着一起，那一刻，集体荣誉感充盈在每个人心头。

前不久，李一丹参加单位组织的命令宣布暨退役仪式，不仅经历了老兵为新兵佩戴勋章的温馨场面，也见证了军人干部光荣退役的庄重时刻。这种信仰、青春、热血的“传递”，让她心中涌起更加强烈的紧迫感和责任感，激励她尽快投身到工作中。